

## 聆听校友心声，传承求是精神——访浙江大学电气工程学院罗 长春校友

### 人物名片：

罗长春，男，1976年出生，江西人，2004年于浙江大学电机系获工学学士学位，高级工程师，科技部国家科技专家库在库专家，杭州市级高层次人才，滨江区科协科普讲师，中国电源学会高级会员，中国照明电器协会电器附件专业委员会副主任，中国照明电器协会标准化委员会委员，现任英飞特电子(杭州)股份有限公司应用技术经理、高级应用工程师。

2017年2月20日下午，我们浙江大学电气工程学院“寻根基——院友寻访”寒假社会实践团来到位于滨江的浙江浙大网新集团有限公司对电气院友英飞特电子(杭州)股份有限公司应用技术经理、高级应用工程师罗长春院友进行了走访。他与浙江浙大网新集团有限公司董事会秘书兼总裁助理、副总裁吴晓农先生一同从百忙之中抽出时间热情接待了我们。之后进行了约两个小时轻松愉快的访谈交流，罗长春院友耐心的讲述了他自己的求学经历和职业生涯，提出很多见解与意见，让我们受益匪浅，印象深刻。



## 爱拼才会赢

每当罗长春院友谈起自己的求学经历时，他总是感触很多，大概是因为他有着与大多数人不同的求学轨迹吧。在那个年代，他初中毕业的第一选择是读中专，其次是读师范，最后是读高中。在读中专的时候，由于受哥哥读大学的影响，并且正赶上浙大与国家教育部在中专学校里培养以后师资的好机会，毕业后被推荐到浙大 1995 级应用电子技术（师资班）继续读书。所以那时候他就比其他高中生更加珍惜这个机会，也学会了感恩。

1995 年他顺利进入浙江大学电机系读本科，在欣喜之余，他也发现了自己基础知识非常薄弱的问题，但是他并没有在同学面前感到自卑，而是更加学会珍惜，珍惜学校里一切的学习资源。每天他都是早出晚归，合理地安排学习和业余的时间，将时间效率达到最大化。此外，他还积极调动学习的主观能动性，课上专心听讲，课后认真思考，乐于提出问题并解决问题。一有时间他就喜欢泡在图书馆，因为他发现图书馆是一个非常好的地方，有着舒适的环境和丰富的课内外学习资源和平台，在夯实基础的同时也增加了许多见识，开拓了一定的视野。让学长印象深刻的是，那个年代生活和学习条件非常艰苦，但是老师们工作都兢兢业业，平易近人，关爱每一位学生，同学们也都刻苦学习，志向远大，学习氛围非常浓厚，在此环境的熏陶下，他也非常积极主动的与老师和同学们交流学习和生活上的所见所闻、所思所想。

至今，学长还非常怀念那一段校园求学经历，每每谈起往事，都有一种津津乐道的感觉。浙大用四年的时间将求实创新的浙大精神完完整整的灌输到了学长的血液中，一生受用，以至于在毕业后工作中，他依然实事求是，力求创新，获得同行一致的认可。

## 谆谆教诲，受益匪浅

作为过来人，罗长春学长有着不同的经历，许多的感触，他毫不保留的将他切身的经历和想法分享给我们。总结起来主要为三点：主动性、专注性和自我反思。

首先是主动性。他谈到现在人们常说“三十岁之前拼学历，四十岁拼阅历，五十岁拼财力，六十岁拼体力，七十岁拼定力，八十岁拼黄历”，所以在三十岁之前最适合学习，也应该多积极主动地学习，多学习一些自己喜欢的专业和方向相关的知识，丰富自己的精神世界和提升自己各方面的能力。无论是念书时还是毕业后，他都建议我们多去图书馆坐一坐，静下心来看看书，会有一些收获的，比起打游戏，看电视剧什么的更有价值和意义。此外，罗长春学长还分享一个真实的小故事，腾讯的副总裁在感恩节上耐心解答一个小朋友的各种问题，这让他有了很大的感触，我们就应该向那个小孩儿一样不要胆小，要敢于并乐于向别人提出问题，在学习上有什么困难和问题了，不要把它烂在

肚子里，而要积极提问，不要担心老师们会因为你问的问题多么低级而笑话你，相反他们会非常喜欢你勤于思考，敢于提问的学习精神，要记住知识要比面子更重要！

其次是专注性。学长告诉我们做什么事情都要有一定的方向，常想想竺可桢老校长提出的两个问题“诸位在校，有两个问题应该自己问问，第一，到浙大来做什么？第二，将来毕业后要做什么样的人？”，不要都不知道为什么而做事情，要培养自己喜欢的专业和方向，并且多花时间和精力去了解行业的动态，多看看一些报刊和文献，有时简单看一下绪论就能多了解一些现在行业的发展动态和结构框架。比如说电力行业，电网可靠性、智能电网、微电网、电动汽车等都属于电力行业的发展前沿，有时间多了解一些相关知识，无论是学习还是工作都是会有很大用处的。

最后就是自我反思。学长告诉我们学会自我反思很重要，正如陈安之所说“成功的起始点乃自我分析，成功的秘诀则是自我反省”，反省是让自己更好的认识自己，清楚地知道自己的优缺点，客观准确的自我定位，是实现成功的关键点。正如党内开展的批评与自我批评一样，自己清楚地认识到自己的错误与不足，才能不断地去改正，否则会偏离正确的轨道越来越远。学长还建议我们每天晚上躺在床上的时候可以想一想今天都学到了什么，哪些事情做得好，哪些事情做得不好，还有哪些不足需要改正等等是非常有意义的，自我反思，能让人更快更好地成长！

### 真真话语，浓浓情怀

罗长春学长讲到自己非常幸运来到浙大时正值青春年少，受到学校殷勤的栽培，才有今天的满意的事业和生活。希望每位浙大人都能够实事求是，学以致用，灵活创新，作为浙大的名片，以优秀和卓越的表现回报母校，让我们为母校代言！作为浙大人，他感到非常的骄傲与自豪，他谈到母校即将走过一百二十年的风雨历程，砥砺前行，正在走向世界一流大学的路上。他真切希望学校蓬勃发展，蒸蒸日上，越来越好！

最后，小组成员与罗长春院友合影留念，并向罗长春院友赠送了浙江大学的纪念品。在轻松愉悦的氛围中，此次采访结束了，但是其中的体会与感触将影响我们，至深至远。

### 笔者手记：

罗长春学长由中专推荐到浙大读书，虽然基础薄弱，但仍能发愤图强，坚持不懈，实事求是，灵活创新，非常好的诠释了浙大精神，值得我们每一位浙大学子好好学习，同时我们也更应该向学长一样学会珍惜与感恩，珍惜在浙大学习和生活的机会，不断培养自己各方面的能力，努力从优秀到卓越！当提及

即将到来的浙江大学 120 岁生日时，罗长春学长说一定会回母校，与千万浙大校友一同为母校庆祝！

百廿浙里齐欢聚，共创母校好未来。值此浙江大学 120 周年华诞之际，祝母校生日快乐！

作者：薛友 电力系统 16 硕

随访人员：王婉璐 电力经济 15 硕

齐峰 电力经济 15 硕

吴觅旒 电力系统 16 硕

高滢 电力经济 16 硕